

设市三年多来，三沙探索一条军民融合式发展的特色双拥路——

南海见证军民鱼水情

■ 见习记者 李磊 通讯员 王蓓蓓

地处滔滔南海中的三沙，是个名副其实的“兵市”。11月9日至11日，当全国创建双拥模范城考评组踏入三沙市土地的那一刻起，就被这里浓郁的军爱民、民拥军的氛围所感动。近年来，三沙市委、市政府通过加大双拥经费的投入，出台拥军优属政策等措施，探索出一条军民融合式发展的特色双拥路。

为官兵解决出行之难

这种浓浓的氛围，在上下岛时的交通补给船上就能感受到：长期以来各驻岛部队官兵上下岛轮值、军属探亲，交通是他们最为关心的问题。

三沙市成立后通过增加“琼沙3号”航次、租用“椰香公主号”，开通“三沙1号”等方式，优先安排部队官兵乘坐，改善了驻岛部队官兵上下岛难的问题。今年年初“三沙1号”船投入使用，更是极大改善了驻岛官兵的交通。据统计，这艘为西沙军民提供通勤保障的补给船自今年1月开通以来，已经为三沙输送旅客3万人次，其中军人达到1万多人次，成为岛上部队换防、家属上岛探亲的重要交通线。

考虑到“三沙1号”等船舶停靠的文昌清澜港码头离海口市尚有七八十公里，许多官兵下船后到海口的交通十分不便。今年7月，三沙市政府又开通“双

拥惠民”大巴，三沙市各驻岛部队官兵可以凭军官证、士兵证免费乘坐，军属也可以凭部队开具的关系证明免费乘坐。

在永乐群岛，“椰香公主”号游轮的开通令岛上军民上下岛和物质补给得到了极大的改善。但群岛上岛礁遍布，游轮并不能将官兵一一送达目的地，为了解决部分岛礁上官兵上下岛“最后一公里”问题，每当“椰香公主”邮轮抵达永乐群岛，永乐工委每次都会派出冲锋舟接送官兵、家属往返琛航岛，解决了官兵和家属上下岛“最后一公里”问题。

给官兵营造温暖的家

这种氛围还呈现在驻岛官兵生活的营区里。在三沙永兴岛，有一个国内绝无仅有的社区委——今年9月底刚刚挂牌成立的三沙市永兴工委营区社区居民委员会。这个社区内的居民以在部队营区的军嫂等随军家属为主，居委会的主要工作人员也都是由军嫂担任。

据介绍，在部队营区成立这样的群众自治组织，将帮助协调处理和办理部队子女入学、军嫂安排就业、转业军人信息沟通等事务，为驻岛官兵服务，为部队家属排忧解难。

三沙海岛远离祖国大陆，各种物资均因为运输成本的原因，价格自然不菲。为了方便购物，三沙市政府与驻岛部队签订“惠兵工程”协议，明确承诺所有服务性项目由三沙市提供设备并经营管理，面向驻岛部队开放，商业差价

由三沙市财政予以专项补贴。

在营区社居委旁的哨兵超市里，文具用品、生活日用品和新鲜水果等商品应有尽有，岛上官兵凭士兵证、军官证，在这里能够享受到和海南本岛超市同等的价格。

在哨兵超市旁，还有一家为驻岛官兵服务的理发店。这里的理发师都是专业人员，岛上官兵理发每人每次仅收费5元，这让驻岛官兵彻底告别了此前因岛上民营理发店价格高昂而自己动手理发的历史。近日，该理发店还推出了驻岛军人可凭三等功以上的立功证书，享受免费理发的优惠活动。

军民和谐如一家

这种军民和谐共处、融合发展的氛围，不仅在三沙市委、市政府对拥军拥属所做的大量工作上得到了展现，也可在军民和谐相处的互助关爱上看出。整个三沙处处展现着一幅军爱民、军民和谐相处一家亲的美好画卷。

永兴岛远离大陆，长期受到海风侵蚀，电器格外容易损坏，封闭的环境为居民电器维修带来了诸多不变。每周的固定时刻，来自西沙水警区的一群海军战士们都会为居民们维修电器。他们被外界称为“雷锋班”。多年来，“雷锋班”的战士一直是最受海岛居民欢迎的人。

当全国创建双拥模范城考评组来到永兴岛上时，正值“雷锋班”的战士在

为居民们维修家电：永兴社区北村渔民黄良山家的空调安装在狭窄角落里，已经严重锈蚀，“雷锋班”战士们专门来到他家中，蜷缩着身子钻进角落里拆除空调外机，并更换锈蚀的零件电器。在一旁的永兴社居委大楼边，居民排着队将有故障的电闸、电饭煲等物品送到此处维修，战士们忙得不亦乐乎。

在永兴岛永兴社居委二楼，还有一个“海上流动党支部”，它由三沙市公安局边防支队永兴边防派出所和永兴居委会党支部联办共建。“海上流动党支部”自从今年7月15日建立以来，边防官兵们通过现代化通讯、交通设备，为海上漂泊的渔民化解海上矛盾纠纷，为他们提供海况信息，并积极开展海上互帮互助。海上作业的渔民亲切地称它为“渔民们海上流动的家”。

探军民融合发展之路

三沙是一个“兵市”，岛礁上许多基础设施都是军民共用。位于永兴岛上的“军民共建保鲜库”，就探索出了一条军民共建、共管、共用的军民融合发展之路。

这座去年7月建成使用的保鲜库，库容375立方米，由三沙市委、市政府和永兴场站共筹380万元建设。这个保鲜库可将储存的瓜果蔬菜等食品保鲜期延长至15—20天，解决了因强风大浪天气造成蔬果运输间隔时间较长的问题，有力地保障了岛上军民的生活。这个

保鲜库的建成，也成为军民共建、共管、共用的一个良好的典范。

永兴岛上的军民共建保鲜库，只是军民共建、共管、共用融合发展的一个缩影。在三沙的各个岛礁上，这样的例子随处可见：环绕赵述岛宽阔的海防路、遍布各个岛礁上的“五所合一”办公楼……随着三沙市财政一个个双拥工程的建成和使用，不仅改善了岛礁上的基础设施，还帮助三沙驻军解决了许多实际困难。今年7月开始，三沙市政府又投入6000多万元，实施包括军警民联防指挥中心建设在内的2015年三沙市十大双拥工程项目。

在会见全国双拥模范城检查考评组一行时，三沙市委书记、市长肖杰指出，三沙市在双拥工作上与其他城市相比具有特殊性，因此三沙要探索一条军民融合发展的三沙特色双拥之路。

三沙市每年通过投入较大资金来实施双拥工程，通过改善基础设施建设来改善民生，帮助驻军解决实际困难，市委、市人大、市政府领导也经常深入部队走访调研，积极主动为部队排忧解难。据统计，自从三沙设市以来，累计投入双拥经费近2.3亿元，还出台了5个拥军优属政策，补助和奖励的力度在全省范围内处于最高水平。

肖杰表示，三沙的双拥之路深刻体现了三沙人的忧国为民情怀，三沙的军民关系越来越融洽，鱼水情谊更加深厚，三沙的双拥之路将越走越宽！

(本报永兴岛11月16日电)



11月15日，中南省各级党报记者在三沙市永兴岛采访。美丽的三沙风光让记者们纷纷举起相机，记录下眼前的美景。

本报记者 陈元才 摄

三沙快讯

三沙市召开会议传达学习十八届五中全会精神

贯彻五中全会精神 推进三沙维权建设

本报永兴岛11月16日电（见习记者李磊记者刘操 通讯员洪媛媛 彭子城）11月13日上午，三沙市委召开常委（政府常务）扩大会议，传达学习十八届五中全会精神、习近平总书记重要讲话，以及我省关于学习贯彻五中全会精神的部署要求。

三沙市委书记、市长肖杰要求，要紧密结合三沙实际，深入贯彻十八届五中全会精神，将创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展“五大理念”作为三沙工作的新要求，进一步推进维权建设。

会议强调，三沙市要将学习全会精神作为一项重要的政治任务，迅速掀起学习宣传贯彻热潮，把“五大发展理念”落实到三沙维权建设中，进一步发扬三沙“精气神”，实现三沙未来5年的大变化；通过学习十八届五中全会精神，研究制定三沙的发展方案，分解未来五年工作计划，将工作项目化，落实到具体的行动计划中；抓好经济工作和特色产业，做好旅游产业、工商注册经济以及战略腹地产业园的建设，推动渔业发展以及渔民转产转业等工作。

会议以视频的形式在海口、文昌、永兴、七连屿等地分会场举行。

三沙市召开座谈会交流多地多岛办公经验
完善多岛多地工作机制

本报讯（见习记者李磊记者刘操 通讯员王蓓蓓）11月9日下午，三沙市在永兴岛召开座谈会交流多岛多地办公经验。会议强调，要转变观念面对新形势，进一步完善多岛多地工作机制，重视基层政权以及各双管单位的工作。

会议指出，由于三沙市管辖海域面积巨大，陆地面积狭小，在起步阶段，三沙市一直坚持多地办公的制度，在海口、文昌、三亚、永兴岛、赵述岛、晋卿岛以及南沙等地开展工作，为三沙“维权、维稳、保护、开发”等各项工作的开展创造了良好条件，打下坚实的基础。

会议就下一步工作重点提出了八条具体意见：一是市领导按照市委、市政府的要求，逐步增加常态性工作上岛的频率；二是市委、市政府在永兴的工作班子要建立临时党委、党支部；三是各个有条件的单位要逐步实现常态性的驻岛工作；四是把双管单位纳入永兴常态化工作范围，增强凝聚力和战斗力；五是进一步研究永兴（镇）工委、永兴机关事务管理局等基层政权组织的作用；六是研究后勤保障工作同步推进，组织部门要和后勤保障能力有机结合起来，逐步向前进；七是探索永兴工作和后方基地的关系，电力、气象等部门的工作方式也很值得借鉴；八是加强和双管单位上级部门的联系、合作，共同研究解决三沙双管单位所遇到的问题。

**三沙调研永兴相关项目
创新管理理念
加快项目建设**

本报讯（见习记者李磊记者刘操 通讯员王蓓蓓）11月9日上午，三沙市委书记、市长肖杰率队调研了永兴后勤项目和永兴学校建设情况，对项目存在的困难和问题进行了现场办公，要求不断创新管理理念，规范项目管理，加强紧迫感和责任感，严格按照时间节点，推进项目建设。

“应急物资储备中心的管理，要做到进货和出货的质量监督安全高效。”在永兴岛应急物资储备配备中心调研时，调研组强调要保证进货质量，做到产地、厂家、保质期可追溯，同时，要做好冷柜产品存放的无缝对接，创新管理办法，实现电脑化办公，建立进出货台账，使物资管理更加规范有序、安全卫生。

在视察永兴食堂时，调研组建议采用更加先进、环保、节能的理念，做好碗筷碟等餐具的清洗工作，减少人工成本和洗洁精的污染，同时，做好餐饮垃圾的处理。

随后，调研组一行又深入永兴学校的施工现地，实地考察在建项目进展情况，对存在的问题现场协调解决，并要求施工方严格按照图纸保质保量加快项目建设，监理方要做好监督工作，认真履行职责。同时，施工单位要加强安全管理和卫生管理，及时做好建筑垃圾的清理工作，不能随处堆放丢弃。



赵述岛上的图书馆

10月30日，经过几年的基础设施建设，三沙赵述岛上老百姓的生活环境得到大大改善，幸福指数得到提高。在岛上，当地渔民不仅可以通过无线网络、电视网络了解外界信息、与亲友保持联系，还能在图书馆里查阅资料、读书等。而赵述岛环岛路的建设不仅方便了当地老百姓的出行，还美化了该岛的环境。

本报记者 张杰 摄

曾驻守西沙，再见已是41年后，一位西沙老兵的三沙情结——

“41年了，终有机会多看你一眼”

■ 见习记者 李磊

11月9日，来自屯昌的65岁老人虞世光乘坐“三沙1号”补给船来到永兴岛探亲：没人会想到，他还有另一个特殊的身份——41年前他曾作为民兵驻守永兴岛4年，这是他1974年离开西沙后第一次踏上永兴岛的土地。

岛上后，虞世光看着这些年西沙的变化，怀着激动的心情，向三沙市委书记、市长肖杰写下了一封信，抒发了自己对西沙的思念之情。

守岛3年多 他经历过艰苦而快乐的时光

“我离开那美丽的西沙已经41年了，我无时无刻不在思念着这片让我魂牵梦萦的土地。祖国西沙，真想再多看您一眼，以解我的思念之情……”在写给肖杰的信中，写满了虞世光这些年来的心里话。

1971年2月，21岁的虞世光从海南军区通讯营退伍回到家乡屯昌。两个多月后，他又响应国家号召，成为一名驻守西沙永兴岛的民兵。

41年前永兴岛上的西沙民兵训练

和生活格外艰苦，虞世光到了永兴岛后，就和战友们住在抗战时日军碉堡旁由石棉瓦搭建的板房里。在西沙的3年多里，训练是他们平时的主要内容。永兴岛上大部分时间烈日当空，蚊虫也围绕在民兵旁边叮咬。到了晚上，石棉瓦板房里闷热得如同蒸笼一般。最可怕的是岛上台风一来，他们的小木板房曾两次被台风吹倒。后来他们住进用石头砌成的平房后，这种情况才得到了改善。尽管训练条件非常艰苦，但是大家依然毫无怨言。

4年的西沙生活有苦也有乐。在虞世光的记忆中，民兵们最快乐的时光就是每个周末到石岛海面附近去抓鱼，为此他们还专门成立了抓鱼队，大家都争着报名参加。有时，他们还会趁着退潮顺着永兴岛与石岛之间的珊瑚暗礁，寻找留在沙滩上的贝类，回到住处后再做一份海鲜汤。

梦回西沙 41年后登上永兴岛实现梦想

1974年6月，虞世光从永兴岛返回家乡，驻守西沙的经历给他留下了难以磨灭的回忆。回到家后，他依旧思念着那美丽的西沙，甚至多次梦见他又回到西沙。为了解思念之苦，他凭借着记忆将永兴岛上的道路、树木绘成地图，挂在家墙上每天仔细端详，回味着那段难忘的日子。

2012年三沙设市后，虞世光每天都要守在电视前，关注来自三沙的新闻。他暗自下定决心：此生一定要再去趟西沙。作为一名槟榔种植大户，如果有可能，他还想为三沙的岛礁绿化做一点贡献。他甚至与三沙市政府取得了联系，希望将家中栽种的3000棵槟榔苗捐献给三沙市政府作为绿化树木，可最终因为海岛不适合栽种槟榔，这个想法未能实现。

2013年，虞世光的儿子虞海齐前往永兴岛码头担任工程车辆维修师。得知这个消息，老虞心里甭提有多高兴，特地嘱咐儿子要到他曾经驻守过的海港去看一看。今年11月，儿子为他申请了一次前往永兴岛探亲的机会。在“三沙1号”舒适的现代化船舱内，虞世光激动得一夜未眠：“这船比我们当年往返西沙乘坐的货船大多了，坐着舒服，海上行驶一点也不晃。”

1971年2月，21岁的虞世光从海南军区通讯营退伍回到家乡屯昌。两个多月后，他又响应国家号召，成为一名驻守西沙永兴岛的民兵。

41年前永兴岛上的西沙民兵训练

和生活格外艰苦，虞世光到了永兴岛后，就和战友们住在抗战时日军碉堡旁由石棉瓦搭建的板房里。在西沙的3年多里，训练是他们平时的主要内容。永兴岛上大部分时间烈日当空，蚊虫也围绕在民兵旁边叮咬。到了晚上，石棉瓦板房里闷热得如同蒸笼一般。最可怕的是岛上台风一来，他们的小木板房曾两次被台风吹倒。后来他们住进用石头砌成的平房后，这种情况才得到了改善。尽管训练条件非常艰苦，但是大家依然毫无怨言。

4年的西沙生活有苦也有乐。在虞世光的记忆中，民兵们最快乐的时光就是每个周末到石岛海面附近去抓鱼，为此他们还专门成立了抓鱼队，大家都争着报名参加。有时，他们还会趁着退潮顺着永兴岛与石岛之间的珊瑚暗礁，寻找留在沙滩上的贝类，回到住处后再做一份海鲜汤。

梦回西沙 41年后登上永兴岛实现梦想

1974年6月，虞世光从永兴岛返回家乡，驻守西沙的经历给他留下了难以磨灭的回忆。回到家后，他依旧思念着那美丽的西沙，甚至多次梦见他又回到西沙。为了解思念之苦，他凭借着记忆将永兴岛上的道路、树木绘成地图，挂在家墙上每天仔细端详，回味着那段难忘的日子。

2012年三沙设市后，虞世光每天都要守在电视前，关注来自三沙的新闻。他暗自下定决心：此生一定要再去趟西沙。作为一名槟榔种植大户，如果有可能，他还想为三沙的岛礁绿化做一点贡献。他甚至与三沙市政府取得了联系，希望将家中栽种的3000棵槟榔苗捐献给三沙市政府作为绿化树木，可最终因为海岛不适合栽种槟榔，这个想法未能实现。

2013年，虞世光的儿子虞海齐前往永兴岛码头担任工程车辆维修师。得知这个消息，老虞心里甭提有多高兴，特地嘱咐儿子要到他曾经驻守过的海港去看一看。今年11月，儿子为他申请了一次前往永兴岛探亲的机会。在“三沙1号”舒适的现代化船舱内，虞世光激动得一夜未眠：“这船比我们当年往返西沙乘坐的货船大多了，坐着舒服，海上行驶一点也不晃。”

1971年2月，21岁的虞世光从海南军区通讯营退伍回到家乡屯昌。两个多月后，他又响应国家号召，成为一名驻守西沙永兴岛的民兵。

41年前永兴岛上的西沙民兵训练

盼做贡献 想为祖国南疆尽绵薄之力

11月9日早上，当“三沙1号”缓缓驶入永兴岛码头，早就守在甲板上向岛上眺望的虞世光再也按耐不住自己激动的心情：“变了！变了！岛上变得我都已经认不出来了。”船刚刚系缆，虞世光几乎是一路小跑走下“三沙1号”的舷梯。

再次踏上永兴岛的土地，当年的砂石路已被一条条宽阔的水泥路取代，一座座钢筋混凝土的建筑也遍布岛上，商铺林立的北京路让虞世光感受到了城市的气息，甚至当年他守岛时在岛上搭建木板房的地方，现在也已变成了现代化的三沙市气象局大楼。

看着眼前的一切，虞世光惊喜不已。来到儿子的住处后，他立即拿起笔给三沙市委书记、市长肖杰写信，抒发自己的心情：“作为一个守卫了西沙4年的老民兵，三沙就是我的第二故乡。看着祖国的三沙建设得越来越美丽，我此刻的心情是无比激动。虽然年纪大了，如果有可能，我还希望在永兴岛上做一名环卫工人，为祖国的南疆美化尽一份绵薄之力。”

(本报永兴岛11月16日电)

**三沙加快
海水淡化厂建设
确保今年不再提取永兴岛地下水**

本报永兴岛11月16日电（见习记者李磊记者刘操 通讯员洪媛媛）1